

我市88岁考生冯忆难72岁开启自考征程,参加考试近百场——

# 16年坚持,书写终身学习传奇

上个月,我市88岁高龄的考生冯忆难成功拿到南京工业大学自考本科毕业证书,这一成就不仅刷新了全省获得自考毕业证书的最高年龄纪录,还打破了高龄考生获得最数量自考毕业证书等多项纪录。冯忆难自72岁开启自考征程,16年来,她共参加97场考试,44门课程成绩合格,先后获得南京农业大学农业经济管理专业专科、南京大学法学专业本科以及南京工业大学工程管理本科三个毕业证书。

## 16载坚持学习备考,三张证书见证自考路

“十几年的自考生涯,我最大的感悟就是‘坚持’。”拿到南京工业大学毕业证书时,冯奶奶笑着对记者说道。那笑容中满是历经岁月沉淀后的欣慰与满足。

自学考试作为成人高等教育学历提升的重要途径,因其“宽进严出”的特点,颇具挑战性。1937年出生的冯忆难,1956年毕业于水利部南京水利学校水利工程建筑专业,被分配至南通地区水利局的前身——南通专署水利科工作,退休前是南通市委农工部的高级工程师。

尽管退休时已拥有高级工程师职称,但冯奶奶心中仍有遗憾:“我最初是中专毕业,工作期间一直没有机会

进入大学深造。退休后,得知能通过自学考试提升学历,圆自己的大学梦,便毫不犹豫地报名了。”

由于中专学历无法直接报考自考本科专业,冯奶奶的首个自考目标锁定为南京农业大学农业经济管理专业专科。此后,她深感学习法律意义重大,便报考了南京大学法学专业;在成功获得南大法学本科证书后,出于对中专专业的关联考量,她又选择报考南京工业大学工程管理专业。

16年的时光里,冯奶奶在考场上奔波97次,44门课程顺利通关。其中,《创业教育》这门课程,她历经6年,考了9次才最终通过。

## 高龄勇克艰难险阻,凭毅力浇灌成功之花

其实早在1988年,冯奶奶就曾尝试过参加自学考试,并顺利通过一门课程。然而,因工作繁忙,她的梦想不得不暂时搁置。2009年,72岁的冯奶奶决定重拾书本,再次踏上自考之路。

为了全身心投入备考,冯忆难放弃了退休后的文娱活动,一头扎进知识的海洋。由于年事已高,视力不佳,她便手持放大镜,逐字逐句研读学习资料;记忆力衰退,她就自创口诀,将晦涩的知识点编成朗朗上口的小故事,反复背诵,有的知识点甚至背诵了数百遍。

“备考这三个专业期间,我从未报过辅导班,只在网上看过一种教

辅材料。我就是靠着啃教科书和考试大纲一门一门攻克这44门课程的。”谈及备考经验,冯奶奶坦言,“没有什么特殊方法,就是反复看、反复钻研……”

据冯奶奶的孙女透露,冯奶奶如今独居,她的卧室里,一面墙都被书柜占据。孙女感慨道:“奶奶平时除了照顾自己,就是学习,各种知识都学。她是个很‘宅’的人。为了拿到本科自考毕业证,奶奶和其他大学生一样,自己确定论文方向,根据导师意见反复修改论文,一次次查重调整。奶奶能拿到这几张毕业证书,实在太不容易了。”

## 珍惜自我提升机会,践行终身学习的精神

作为教育大市、教育强市,多年来,我市自学考试在招考规模与考试质量方面均位居全省前列。众多学子凭借自考提升学历,不少市民也通过自考践行终身学习的精神。

今年59岁的韦群林堪称我市的自考达人,创下我市个人参加自学考试报考并成功毕业的专业数量之最。截至目前,他已获得1个专科、12个本科、2个硕士以及1个博士学位,共计16本毕业证书,其中自考毕业证书12个,且还有两门自考本科专业即将毕业。

冯忆难、韦群林是南通众多热爱学习市民的缩影,彰显了南通浓厚的学习氛围。自1983年我省设立自学考试以来,我市累计为170余万名考

生提供了365万余人次的考试服务,共为69676名考生办理了毕业手续。在推动我市社会经济发展的进程中,这些自考毕业生成为一批“用得上、留得住”的实用型、专家型、永久型人才。自学考试在全社会营造出“鼓励自学成才,人人皆可成才”的浓厚氛围,切实践行了服务全民终身学习的理念。

冯忆难感慨道:“我们身处‘知识爆炸’的时代,没有人能掌握足够多的知识,终身学习必不可少。参加自学考试,提升自我,既让我有机会圆梦,又能让我紧跟时代步伐。”

她寄语年轻一代:希望年轻人珍惜当下美好时光,抓紧时间学习。

本报记者沈樑

## 精筑平安校园 智创育人典范 南通一中打造学校安全体系

**晚报讯** 3月31日,适逢第30个全国中小学安全教育日,全市各校代表前往南通一中,观摩该校“平安校园”建设。在现场,南通一中以“筑牢安全防线、赋能生命成长”为主题,全景展示“理念引领、智慧赋能、协同共治”的校园安全治理体系。

近年来,南通一中始终秉持“生命至上、安全第一”的育人观,将安全管理纳入“大德育”体系,首创“三全四化”管理模式:即全员参与、全流程覆盖、全场景联动,推动安全管理智能化、标准化、网格化、社会化。截至目前,该校通过搭建“安全责任链”,建立校长、部门、年级部至班级的四级管理体系,实现安全责任到岗到人,精准研判隐患,实现风险动态清零,打造预防性安全管理新模式。

在南通一中校门口,学校精心实施的“安心校门”计划为全校师生打造“秩序与温度并存”的安全生态。

防冲撞隔离设施、智能升降柱、人脸识别闸机系统……各种安全措施同时运行。针对上下学高峰时段,该校创新推行“时空分流法”,以“分时错峰、人车分流、家校共管”为路径,推行分年级错时上下学。通过“三色车牌”

分级管控,部署时段化红绿灯、全时段违停抓拍系统,加上“学校护学岗+家长志愿岗+交警岗”联动机制,使校门口通行效率提升65%,交通事故零发生。

为了在上下学期间提高校门口通行效率,学校和市轨道集团合作,在学校晚放学时间优化地铁运营时间,通过在师生家长中倡导绿色出行,实现“拥堵治理”向“绿色文明”升级。

家校协作是学校安全治理体系的重要一环。截至目前,学校通过成立“校园安全共同体”,与公安、交通、社区等部门建立“五联共治”,家长可通过智慧胸卡系统实时查看学生到离校状态、参与安全课程学习;组建由教师、家长、民警构成的“护卫队”。学校设立学生自治“文明岗”,通过班级轮值监督不文明行为,以“同龄教育”培植安全基因,同塑“公民意识”,实现“他律”向“自律”升华,将安全实践转化为责任教育课堂,实现安全管理与立德树人同频共振。

目前,南通一中用科技破解安全难题,用机制激活共治力量,为新时代校园安全管理提供了鲜活范本,为全市中小学安全管理提供“一中范式”。

记者沈樑



全市各校代表观摩南通一中  
安保队列。

## 南通六院·4月沪苏名医就诊直通车

肺结节专病联合门诊

呼吸与危重症医学科

结核病科

肺部肿瘤科

消化内科

医学影像科

甲乳外科

关节外科

运动医学科

中医科

疼痛科

耳鼻咽喉头颈外科



了解专家及  
坐诊详情  
自助预约  
扫二维码



南通六院  
互联网医院  
小程序

广告